



# 御绣牵手“双世遗”

## ——洛阳雀金绣记



□郑贞富

### 核心提示

丝绸之路和大运河已列入《世界遗产名录》，洛阳作为丝路的起点和大运河的中心已为世界所公认。丝绸之路，是丝绸文化的传播之路。大运河，也是丝绸文化传播之河。作为丝绸的故乡，洛阳曾经产生过诸多丝绸瑰宝，曾经的皇家御绣——雀金绣就是其中的神品，它正是大运河和丝绸之路对人类文明的献礼。千百年来，雀金绣工艺在洛阳代代传承。



麒麟望月图(雀金绣) 2014中国·洛阳(国际)第二届创意设计大赛暨创意产业科技博览会获奖作品 王丽敏(洛阳雀金绣传承人)绣

### 1 安乐公主百鸟裙

安乐公主，是唐中宗李显幼女，生于李显被贬滴房州途中。出生时，李显脱下自己的衣服包住小婴儿，故小名曰裹儿。武周圣历元年(公元698年)，安乐公主随父母重返神都洛阳。神龙元年(公元705年)，李显即位，裹儿被封为安乐公主。李显对其恩宠有加，公主穷奢极欲。

她拥有两件百鸟裙，都是旷世珍品。百鸟裙是由负责备办官中衣物的机构尚方监制作的，采百鸟羽毛纺织和刺绣而成。此裙的颜色令人眼花缭乱，不知其本色，从正面看是一种颜色，从旁看是另一种，在阳光下

呈一种颜色，在阴影中又是另一种，裙上闪烁着百鸟图案。

百鸟裙的制作，需要用金线、银线、雀毛线、丝线巧妙地缣丝和刺绣，这需要有极高的技巧。同时，这些金线、银线也可以编织成装饰性金丝画。洛州昭成佛寺里，有安乐公主命人制造的百宝香炉一只。香炉高三尺，开有四个门，紫红色的横梁栏杆，上面饰有花、草、飞禽、走兽以及诸位天女乐妓、麒麟鸾凤、白鹤飞仙，都是用金线、银线缣丝而成，每个人物都轻盈姣好，真乃鬼斧神工。

### 2 人才荟萃尚方监

安乐公主百鸟裙是尚方监制作的。隋唐时期，负责皇家御绣制作的尚方监织染署一直设在洛阳。大运河的开通，促进了丝绸文化的交流，南北的纺织工艺、原料和人才，荟萃于此。

尚方监聚集大量的能工巧匠，采用当时最好的原料和先进的技术，生产出锦、罗、纱、縠、绸、绢等各种产品，并根据时尚，不断更新。织染署所属作坊中，绫锦坊巧儿三百六十五人，内作使绫匠八十三人，掖底绫匠一百五十人，内作巧儿四十二人。

雀金绣的雀丝工艺来自南方。在南朝时期，这种工艺已用在绣品上，主要是翠鸟和孔雀的羽毛，捻毛为线，进行缣绣或刺绣。这两种鸟的羽毛微闪光泽，在各种鸟羽中颜色最为亮丽，因此成为这种工艺中最重要的材料。

### 3 皇帝龙袍翠云裘

皇帝穿的礼服，被称为龙袍。从汉代开始直到北宋时期，这些龙袍基本上都是“洛阳制造”，都是名贵的丝绸制品。

龙门石窟《帝后礼佛图》雕刻的北魏孝文帝和文昭皇后的供养行列，作为全图中心的帝后迥异寻常的高贵与尊严，体现出创造者高超的艺术表现手法。孝文帝头戴冕旒，文昭皇后莲冠霞帔，明显看出都是高级丝绸制作的帝后礼服。

从唐高宗、武则天开始，皇

帝的龙袍开始使用雀金绣。杜甫《更题》：“群公苍玉佩，天子翠云裘。”天子的翠云裘，是用翠鸟的羽毛捻线和金线、丝线，共同织绣而成的龙袍。唐代的富人也喜欢穿这种衣料。李白《鸣皋歌》写了洛阳鸣皋山一富人“身披翠云裘，袖拂紫烟去”。

明清时，雀金绣品不仅用于龙袍，还为贵族所青睐。明万历皇帝的定陵出土的两件龙袍，均是雀金绣品。《红楼梦》中的雀金裘，是用雀毛线、金线织绣的御寒衣物。

### 4 雀金绣品赋新篇

雀金绣在洛阳代代传承。它不同于南方的云锦、蜀锦，有些云锦、蜀锦虽然也用了金丝，但它是织品，不是绣品，因此可用现代织锦机生产，而雀金绣的工艺是织绣结合，以刺绣为主，只能进行纯手工作业。

晚清民国时期，洛阳老城有绣坊四十八家，大部分是普通绣品坊，王氏仁山堂、贺氏柏谷堂、陈氏三秀堂等几家绣坊，专门生产雀金绣。这些绣品主要用于高档女装。清末，八国联军攻入北京，慈禧太后、光绪皇帝逃至西安。次年，两宫回銮过洛阳，河南知府文悦送给两宫的贡品，就是两箱雀金绣，是由仁山堂、柏谷堂等几家绣坊制作的。

目前，王氏仁山堂绣坊是全国现存唯一的雀金绣坊。他们制作的工艺品，与文献记载的百鸟裙、翠云

裘和定陵出土的龙袍，工艺完全相同。在2014中国·洛阳(国际)第二届创意设计大赛暨创意产业科技博览会上，洛阳雀金绣艺压群芳，一举夺冠。

雀金绣工艺非常复杂，仅比发丝还要细若干倍的金线制作就需要几十道工序，一件绣品需要数百道工序。一幅不大的麒麟望月图，就需要几个月才能完成。绣品薄如蝉翼，但图案玲珑浮凸，具有浮雕一般的立体感。不同的光线，颜色产生不同的变化，令人叹为观止。

目前，雀金绣艺人只剩数人，且多年事已高，该绣品属于濒危的非物质文化遗产。但是，这些雀金绣是幸运的，她等到了丝绸之路和大运河申遗成功的今天。洛阳雀金绣一定会借此东风，再次绽出她神秘的微笑。



# 千年帝都

# 洛阳老酒

纯粮老酒，古法手工酿造  
光瓶上市，包装合理省钱  
直销直配，挤干价格水分  
酒中尊品，决然低价亲民

46°仅售：90元/瓶 每瓶500ml每箱x4瓶  
52°仅售：98元/瓶 每瓶500ml每箱x4瓶

—手工酿造纯粮固态发酵浓香型白酒—